# ПРЕЗИДЕНТ ДЖЕЙМС МОНРО (1817-1825 г.г.)

Джеймс Монро был пятым президентом США — после Джеймса Мэдисона. Историки считают его последним из президентов отцов-основателей США. Однако, это неточно, потому что отцов -основателей США было не пять, а по крайней мере вдвое больше: забывают о таких отцах-основателях, как Б.Фрэнклин, А.Гамильтон, Т.Пэйн, Мэйсон, Э.Джексон и др.

#### ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ.

Джеймс Монро родился в апреле 1758 г. Он был сыном состоятельного строителя Спенса Монро и дочери архитектора - Элизабет Джонс. Ее брат, Джозеф Джонс, т. е. дядя Джеймса, был известным юристом и политиком, членом Ассамблеи Вирджинии, который подписал Декларацию независимости штата Вирджиния и Конституцию этого штата. Поскольку родители Джеймса умерли, когда ему было 14 лет, потом его воспитывал дядя, который оказал на него большое влияние. Джеймс учился в школе и академии в Кембелтауне, а затем в 17 лет поступил на юридический факультет в колледже Уильяма и Мэри в Вирджинии. Но через год он бросил учебу и добровольцем пошел служить в армию, поскольку уже началась революция, война за независимость и гражданская война в США. Он служил под началом Уильяма Вашингтона, который был кузеном генерала Джорджа Вашингтона. (1) В ходе тяжелых и кровопролитных боев с английской армией и германскими наемниками Дж.Монро сражался под Нью-Йорком и в штате Нью-Джерси под командованием генерала Джорджа Вашингтона, который называл его смелым и решительным командиром. В конце 1776 г. он получил тяжелое ранение. Доктор-хирург спас его жизнь и через 10 недель он вернулся в армию. Лейтенант Джемс Монро отличился, когда доставил в штаб Джорджа Вашингтона ценные сведения разведки о противнике.. Вскоре Дж. Монро получил звание капитана.

Монро познакомился в 1777 г. в армии с маркизом Лафайетом, который участвовал в одном из сражений под Филадельфией и получил ранение. Капитан Монро заботливо ухаживал за раненым Лафайетом и они стали друзьями. Маркиз оказал влияние на Монро, приобщив его к учению французских философов и энциклопедистов. Монро стал активно поддерживать членов Конгресса США, которые в это время работали над Конституцией.

Война еще продолжалась, но Дж.Монро не получил назначения на командование от Ассамблеи штата по финансовым причинам (казна была пуста). В 1779 г. дядя Дж.Монро - Дж.Джонс посоветовал ему вернуться на учебу в колледж Уильяма и Мэри и он выполнил совет дяди, продолжая изучение права под руководством известных профессоров. Дж. Джонс также рекомендовал его губернатору Вирджинии Томасу Джефферсону как надежного молодого политика, который получил в армии чин подполковника и активно участвовал в политической борьбе.

## НАЧАЛО ПОЛИТИЧЕСКОЙ КАРЬЕРЫ.

Следующие два-три года прошли в сотрудничестве с Т.Джефферсоном и Дж. Мэдисоном, с которыми Монро связывали не только работа, но и дружба и единство взглядов.(2).

В 1782 г. Джозеф Джонс был избран в Конгресс США и дядя сумел передать свое место в Ассамблее штата Вирджиния своему прославленному племянику -ветерану Войны США за независимость. К этому времени он уже закончил учебу в университете и получил звание юриста. Помимо решения в Ассамблее сложных юридических вопросов, Монро приходилось заниматься финансовыми проблемами штата, а также освоением новых территорий, примыкающих к течению реки Миссиссипи. Все ветераны войны имели право на получение земельных наделов на Западе США.

Джеймса Монро всегда очень интересовали территориальные приобретения США на Западе в бассейне реки Миссиссипи и теперь он получил доступ к всей информации для решения этих проблем на практике. Будучи убежденным республиканцем, как и Джефферсон и Мэдисон, Монро много сделал в Ассамблее полезного. Как влиятельный политик и юрист Джеймс Монро в 1784 г. был избран в Конгресс США, где заседал вместе с Джефферсоном. Их дружба и сотрудничество укрепилась, когда Монро купил землю недалеко от поместья Джефферсона в Монтичелли и они очень часто встречались. Мэдисон был

также известен как знаменитый политик штата Вирджиния и имел в этом штате огромное поместье.

В 1786 г. Джеймс Монро женился на дочери аристократа в г. Нью-Йорке — Елизабет Картрайт и был счастлив в этом браке. У них родились две дочери.

Срок избрания в Конгресс США подошел к концу и в это время Монро вновь вернулся в состав Ассамблеи штата Вирджиния. Там он участововал в сентябре 1787 г. в ратификации Конституции США, причем временно разошелся во взглядах с Мэдисоном, который настаивал на принятии поправок к Конституции (3)

Позже, когда Т.Джефферсон вернулся из Франции в США, триумвират (Джефферсон, Мэдисон и Монро) был восстановлен и они стали дружно работать вместе в Департаменте иностранных дел, когда Джефферсон стал Государственным секретарем в правительстве президента Джорджа Вашингтона. В декабре 1790 г. Дж.Монро был избран в Конгресс США сенатором от штата Вирджиния. На этом посту он участвовал в ратификации Билла о правах, т. е. знаменитых поправок к Конституции США. Постепенно Монро стал руководителем партии республиканцев в Конгрессе США. Следующие несколько лет он провел на дипломатической работе.

### МОНРО КАК ДИПЛОМАТ

Президент Вашингтон предложил назначить Дж. Монро в 1794 г. послом во Франции и Монро работал как дипломат под руководством государственного секретаря Т.Джефферсона. Во Франции Монро был встречен дружелюбно ведущими политиками, поскольку он был известен им как друг революционной Франции, а его жену называли «прекрасная американка» (по-французски - Бель америкэн). За два года американцам удалось укрепить связи с Францией, а торговлю существенно расширить. В тот же период Монро пристально следил за политикой Франции и Испании на западных границах США. Монро был одним из ведущих политиков США, которые проницательно взвешивали возможности расширения США на юго-западе за счет территориальных приобретений.

В 1801 г. Испания передала территорию Луизианы победившей Франции и Наполеон Бонапарт стал подумывать о продаже территории Луизианы и Нового Орлеана. Он говорил, что ему нужны деньги для войны против Англии. Посол США во Франции Р.Ливингстон узнал эту новость от Талейрана. Президент Т.Джефферсон поручил Джеймсу Монро и Р. Ливингстону сделку с Наполеоном, который продал в 1803 г. территорию Луизианы за 15 млн. долл. Это была самая выгодная сделка в американской истории (по 5 центов за акр). (4) Территория США удвоилась за счет приобретения Луизианы. Началось освоение американцами новой территории. Ветераны войны за независмость получали от государства земельные участки и становились состоятельными фермерами.

В 1804-1806 г.г. Монро был послом в Англии. Это был трудный период в дипломатической работе. Англия вела войну с Францией. Торговля США с Англией существенно сужалась из-за континентальной блокады. Но послу Монро удалось получить благосклонное отношение короля Джорджа 111 к укреплению торговых связей с США, импорт машин из Англии продолжался в обмен на поставки сырья из США. Климат в Англии был сырым и Монро был рад, когда его отозвали из Англии в США, где он продолжал работать как политик в Ассамблее штата Вирджиния.

В 1808 г. президентом был избран Мэдисон, а Монро в это время активно проводил политику республиканской партии в Ассамблее штата Вирджиния. В 1811 г. Монро был избран губернатором штата Вирджиния, но проработал в этой должности недолго, так как был в конце того же года назначен государственным секретарем США. Это был новый важный период в его политической карьере. Президент Мэдисон задумал начать войну против Англии. Эту войну называли «войной Мэдисона» и она шла вначале не в пользу США. Мэдисон не учел, что войска Англии окрепли в результате войны с Наполеоном и были переброшены в Канаду, где начались военные действия. В районе Великих озер английские войска нанесли ряд поражений американской армии. В 1814 г. английские войска захватили Вашингтон и сожгли Белый дом и здание Конгресса США. Президент Мэдисон назначил в эти трудные дни Джэймса Монро военным министром и это помогло добиться перелома в военных действиях. В этот период войны в ней стало участвовать новое поколение американцев эпохи начала промышленной революции в США: кораблестроители, строители дорог и мостов, машиностроители, изобретатели и т. д. Новые генералы -У. Хэррисон на Севере США и Э.Джексон на Юге одержали победы над

англичанами и Англия начала вести мирные переговоры с США как с равным партнером. Армия и флот США окрепли и, по признанию Джона Адамса, еще раз доказали, что США могут побеждать могущественного противника. (5)

Во время президентской кампании 1815 г. герой двух войн Джеймс Монро легко победил своего соперника федералиста Р.Кинга. За Монро голосовали 183 выборщика, а за Кинга -только 34. Губернатор штата Нью-Йорк Томпкинс был избран вице-президентом США (6)

## ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА ДЖЕЙМСА МОНРО.

При инаугурации президент Дж.Монро четко сформулировал приоритеты своей политики: объединение нации, укрепление национальной обороны, строительство дорог и каналов, развитие промышленности и сельского хозяйства. Строительство дорог и каналов были необходимы для создания емкого внутреннего рынка как передпосылки роста экономики в период начавшегося промышленного переворота в США.

С целью личного ознакомления с обстановкой в разных штатах президнт Монро предпринял большое путешествие по стране, посетив северные, южные и западные штаты. Он оценивал возможности широкого обмена товарными потоками при формировании единого рынка в США: сырьевых товаров из южных и западных штатов ( хлопка, руд металлов, топлива и т. д.) на готовые промышленные изделия из северо- восточных штатов. Президента радостно встречали жители страны, зная его как героя двух войн. При посещении штата Массачусеттс президент Монро был удостоен в Гарвардском университете почетного звания доктора юридических наук.

При формировании кабинета министров президент Монро привлек квалифицированных и опытных специалистов. Государственным секретарем стал талантливый и опытный дипломат Джон Квинси Адамс, который был послом в Англии, а ранее пять лет -послом США в России. Военным министром был назначен Джон Калхун, секретарем казначейства \_-Уильям Крауфорд, генеральным прокурором -Джон Маршалл, с которым президента связывала тесная дружба еще со студенческих лет.

Президент Монро и первая леди Елизабет Монро сделали очень много для восстановления Белого дома в Вашингтоне (после пожара в 1814 г.). Там была установлена французская мебель, привезенная семьей президента из Парижа, а также новая мебель, посуда, картины, ковры и пр. обстановка, закупленная на деньги, ассигнованные Конгрессом на восстановление Белого дома. Президент Монро устраивал два раза в неделю обеды для членов Конгресса и журналистов, причем даже федералисты высоко отзывались о простоте обращения и внимании президента к гостям и посетителям.

Во внутренней экономической политике президент пришел к важному решению в 1817 г.: к выводу о том. что для стимулирования роста экономики полезно отменить внутренние налоги на собственность в США. Внешнеторговые тарифы и сборы в то время это позволяли сделать. В течение первых двух лет правления президента Монро удалось ликвидировать национальный долг США, достигавший 7 млн. долл. ( из-за войны 1812 г.). Правда, через два года государственный долг появился снова. (7).

В 1817-1818 г.г. в США наблюдался подъем экономики. Была построена и открыта Континентальная национальная дорога между Мэрилендом и Огайо (ее называли Камберленд). По этой континентальной дороге пошел поток товаров: от фермеров Запада ( зерно, меха, шкуры, кожа и т. д.) в обмен на промышленные изделия из восточных штатов, о чем мечтал президент Монро при поездке по стране в начале правления.

Однако процветание было прервано: в 1819 г. финансовый рынок неожиданно пережил панику, когда сотни местных банков внезапно закрылись и разорились. Паника была связана с финансовой спекуляцией землей и ценными бумагами. Появились первые финансовые пузыри.. За паникой последовала первая рецессия в истории США, которая продолжалась более трех лет. В это время положительное значение имело военное строительство в США.

Во время кризиса вновь возник государственный долг из-за дефицита бюджета в размере 5 млн. долл. (7а). Был организован второй национальный банк США, который занимался регулированием денежного обращения.

Президент Монро придавал первостепенное значение укреплению обороны страны. Он лично посещал

военные базы и укрепленные районы, порты и доки США. Оборона была для него одним из высших приоритетов. Армия снабжалась новым оружием, строились новые военные корабли.

Особенно волновало президента укрепление южной границы США. В 1817-1818 г.г. президент Монро уделял большое внимание проблеме присоединения Флориды к США. Ослабевшая Испания не могла сохранить Флориду под своим контролем. Генерал Эндрю Джексон без согласия Конгресса в мае-июне 1817 г. захватил район Пенсакола на берегу Мексиканского залива и доложил президенту, что это был лучший момент для военных действий против Испании и союзными с ней племенами индейцев семенола (8). Президенту Монро удалось внушить членам Конгресса, часть которых критиковала Джексона, что присоединение Флориды обеспечивает национальную безопасность США на южных границах. Граждане США поняли и поддержали военную акцию генерала Э.Джексона, престиж которого только повысился. А государственный секретарь Джон Квинси Адамс провел успешные переговоры с испанскими дипломатами в Мадриде, уговорив их за 5 млн. долл. урегулировать требования во Флориде и Техасе. Д.К.Адамс добился заключения с Испанией Трансконтинентального договора, который давал США право на освоение Луизианы и на продвижение на Запад континента (9)

В 1820 г. президент Монро был переизбран на новый срок подавляющим числом голосов выборщиков. Однако второй срок правления президента Монро оказался более сложным и трудным, чем первый. Возникла проблема, получившая название Миссурийского компромисса. Штат Миссури стремился сохранить институт рабовладения при вступлении в состав Соединенных Штатов. Этот вопрос вызвал острую борьбу в Конгрессе США. В Палате представителей южные штаты имели меньше голосов, чем северные штаты (81 голос против 105). (10). Объявление Миссури новым штатом США меняло соотношение голосов в Конгрессе в пользу рабовладельческих штатов. В этой ситуации президент Монро и Конгресс приняли решение о Миссурийском компромиссе, оставив право решать вопрос о рабовладении самому штату Миссури. Но такой компромисс таил в себе неожиданные последствия в будущем -бесконрольный исход событий при образовании новых штатов в США, что могло повернуть «колесо истории» в пользу южных штатов с рабовладением.

Серьезной и трудной проблемой дипломатии были отношения США со странами Латинской Америки и колониальными державами Европы. Страны Латинской Америки встали по примеру США на путь борьбы за независмость от европейских колонизаторов. Президенту Монро пришлось в 1822 г. решать вопрос о признании новых республик в Латинской Америке (Колумбии, Мексики, Аргентины и др.). И он пошел по пути их дипломатического признания, осознавая при этом неизбежность конфликтов с европейскими державами.

Президент Монро и госсекретарь Д.К.Адамс сфорулировали в 1823 г. основы Доктрины Монро, суть которой выражалась девизом «Америка для американцев». В декабре 1823 г. президент Монро представил Конгрессу доклад, в котором он провозгласил превосходство (по-английски- супремаси) США в Западном полушарии мира (11). Он предупреждал европейские континентальные державы, что США не потерпят дальнейшей колонизации в Северной и Южной Америке, рассматривая их экспансию как угрозу США. Монро утверждал, что сами США не ищут в Латинской Америке объектов для колонизации. США поддерживали стремление стран Латинской Америки к свободе и независимости. Требования невмешательства европейских держав относились к старым колониальным империям - Испании, Португалии, Англии и Франции, а также к Германии и России. Страны Европы и Священного союза по существу не признавали гегемонии США в Западном полушарии, ставили под вопрос и Доктрину Монро.

Да и в Конгрессе США не было единства мнений. Большинство сенаторов и конгрессменов одобряли Доктрину Монро, но формально не было попыток ратификации каких-либо законодательных актов, подтверждающих эту Доктрину. Это не произошло ни в 20-х годах, ни в следующих десятилетиях X1X века. Однако многие президенты в X1X веке ссылались на Доктрину Монро при расширении территории США (Э. Джексон, Дж.Полк и другие -вплоть до Т.Рузвельта) (12). В XX веке ряд президентов также использовали идеи Докрины Монро для защиты интересов США (и не только в Америке).

1824 г. был также сложным годом в жизни президента Монро. В этом году тяжело заболела его жена Элизабет, из-за чего приемы в Белом доме стали более формальными, поскольку члены Конгресса

приглашались без участия дам. Отрадным явлением в жизни президента был приезд в октябре 1824 г маркиза Лафайета как гостя нации. По этому случаю были организованы в разных штатах празднества с салютами, парадами и банкетами. Лафайет встретился с Т. Джеферсоном и Дж.Мэдисоном, с которыми его связывали воспоминания молодости об участии в Американской революции.

В конце 1824 г. развернулась предвыборная президентская кампания. Было выдвинуто несколько авторитетных кандидатов: Д.К. Адамс, Э.Джексон, У. Кроуфорд и Г. Клей. В первом туре предвыборной кампании никто из кандидатов не собрал достаточного числа голосов. Во втором туре голосования в начале февраля 1825 г. при поддержке Г.Клея победил Джон Квинси Адамс, который был избран президентом, а вице-президентом стал Джон Калхун.

Дж.Монро передал власть избранному новому президенту и вернулся в свое поместье Оак Хилл, где он занимался хозяйством и написанием сочинения по вопросам системы управления государством в США. У Монро были долги и ему пришлось продать часть земель, приобретенных давно в других местах, где он жил раньше. Последние годы своей жизни Джеймс Монро прожил как простой гражданин США, отклоняя предложения участвовать в политической жизни.

### ПРИМЕЧАНИЯ

- 1. Unger, Harlow G. The Last Founding Father. James Monroe and the Nation's Call to Greatness. N.Y. 2005, p.20
- 2. Ibid., p. 36
- 3. Burns J.M. and Dunn S. George Washington. N.Y. 2004, p. 112, 124-127, 130
- 4. Brookhiser R. James Madison. N.Y. 2004, p.98, 155, 234
- 5. Hart, Gary. James Madison, N.Y. 2005, p.18-19
- 6. Ibid., p.260
- 7. Unger, H. Op.cit., p.294
- 8. Ibid., p.290
- 9. Ibid., p. 293-295
- 10. Ibid., p.305
- 11. Ibid., p.314
- 12. Ibid., p.347